

মৌলিক কর্মসূচির সমন্বয় সভা (CPCM)

তারিখঃ ১৮/০৭/২০১৮ ইং

স্থানঃ চরফ্যাশন ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র

সভাপতিঃ তারিক সাঈদ হারুন, সহকারী পরিচালক - মৌলিক কর্মসূচি

সচিবঃ মোঃ নুরে আলম আলম-আঞ্চলিক কর্মসূচি সমন্বয়কারী, ভোলা।

অংশগ্রহণকারীঃ সকল আরপিএস সহ উক্ত সভায় উপস্থিত ছিলেন খোকন চন্দ্র শীল(পিএস-উজ্জ্বিত), মোঃ ফজলুল হক (সমন্বয়কারী-সমৃদ্ধি) আবদুর রহমান ফরিদ-প্রধান মৌলিক কর্মসূচি, মাহমুদুল হাসান দিদার-প্রধান মৌলিক কর্মসূচি। সভার শুরুতে সভাপতি সবাইকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। প্রথমেই সকলের মতামতের ভিত্তিতে সভার আলোচ্য বিষয় সমূহ নির্ধারণ করা হয়। সভায় নিম্নোক্ত বিষয়গুলো নিয়ে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

ক্রম নং	আলোচ্য বিষয় সমূহ	আলোচনা ও সিদ্ধান্ত সমূহ	বাস্তবায়ন কারী	তারিখ
০১	Previous Meeting Minutes Review	সভাপতি সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। যে সকল শাখার লক্ষ্য মাত্রা অর্জন করতে সক্ষম হয়েছে তাদেরকে ধন্যবাদ জানানো হয় এবং অসমাপ্ত কাজ গুলোর সমাধানের প্রক্রিয়া নিয়ে সকলের সাথে আলোচনা করা হয়। - ফরমেটেড অডিট একই শাখায় বার বার অডিট করা যাবেনা, ক্রমান্বয়ে সকল শাখা অডিট করতে হবে। - প্রতি মাসে সকল এএম ২টি ও সকল আরপিএস একটি করে ফরমেটেড অডিট করতে হবে এবং প্রধান কার্যালয়ে অপারেশনের সাথে যুক্ত সকলকে মেইল করতে হবে। - সকল ফরমেটেড অডিট Sent mail থাকতে হবে, তা না হলে এই অডিট করা হয়েছে বলে গ্রহন করা হবেনা।	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান
০২	OD Target and Achievement	- সকলকে লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী বকেয়া নিয়ে কাজ করার জন্য বলা হয়। কোন অজুহাত দিয়ে বকেয়া বৃদ্ধি করা যাবেনা। - জুলাই '১৭ থেকে জুন '১৮ পর্যন্ত সর্বোচ্চ খেলাপি বৃদ্ধি কল্পবাজার অঞ্চলে, এছাড়াও প্রতিটি অঞ্চলে খেলাপি বৃদ্ধি পেয়েছে যা খুবই আপত্তিজনক। তাই বকেয়া নিয়ন্ত্রন করার জন্য সকলকে নিম্নে উল্লেখিত বিষয় গুলো অনুসরণ করার জন্য বলা হয়:- • প্রতিদিন বিকাল বেলা বিএম/এএম নেতৃত্বে বকেয়া সাপোর্ট অব্যাহত রাখতে হবে। • বিএম/এএম সরেজমিনে যাচাই ও পূর্ব অনুমোদন ব্যতীত কোন খন বিতরন না করা। • এক হাতে যাতে একাধিক ঋণ না যায় সে বিষয়ে কর্মীকে ওরিয়েন্ট করা। • খেলাপির পরার প্রকৃত কারণ চিহ্নিত করে বিএম এবং এএম তা আদায়ের জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহন করা। • যে সকল শাখায় গত এক বছরে মাত্রাতিরিক্ত খেলাপি বৃদ্ধি পেয়েছে সে শাখাগুলোতে বেশী বেশী সাপোর্ট প্রদান ও এএম/আরপিএস পরিদর্শন বৃদ্ধি করা।	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান
০৩	MF Analysis PAR	গত ১ বছরের (জুলাই '১৭-জুন '১৮) ক্ষুদ্র ঋণ কার্যক্রমের অগ্রগতি পর্যালোচনা করে দেখা যায় যে :- - গত ০১ বছরে ভোলা কল্পবাজার ও আউটরীচ এ সদস্য ব্যালেন্স কমেছে। - সঞ্চয় হ্রাসের দিক দিয়ে সেরা ১০ টি শাখার মধ্যে কল্পবাজার অঞ্চলের ০৮ টি ও চট্টগ্রাম অঞ্চলে ০২ টি শাখা। - ঋণ স্থিতি হ্রাসের দিক দিয়ে সেরা ১০ টি শাখার মধ্যে কল্পবাজার অঞ্চলের ০৮ টি ও চট্টগ্রাম অঞ্চলে ০২ টি শাখা। - বকেয়া বৃদ্ধি পেয়েছে গত ১০ মাসে কল্পবাজার ১ কোটি ৯১ লক্ষ, চট্টগ্রাম ৭৪ লক্ষ, ভোলা ৬৩ লক্ষ, নোয়াখালী ৫৩ লক্ষ ও আউটরীচ ০৮ লক্ষ। তাছাড়া নতুন অঞ্চল বরিশাল ২৭ হাজার টাকা যা খুবই আপত্তিজনক। - বিগত এ বছরে খেলাপি বৃদ্ধির হার নোয়াখালী ৯১% , কল্পবাজার ৮২% , ভোলা ৭১% , চট্টগ্রাম ৫৭% , আউটরীচ ২৭% , কিন্তু সে তুলনায় ঋণ স্থিতি বৃদ্ধির হার অত্যন্ত কম নোয়াখালী ৩৫% , চট্টগ্রাম ১৮% , আউটরীচ ১৫% এবং ভোলা ১২%। - ভোলা খাসের হাট শাখায় PAR ৯.২% , নোয়াখালী বেগম গঞ্জ PAR ১০.২৯% , ককস বাজার সদর-২, টেকনাফ , চকরিয়া-২ , কালারমার ছড়া , কুতুবদিয়া , ধুরং অন্য সকল শাখায় PAR অত্যন্ত বেশী। চট্টগ্রাম আনোয়ারা	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান

		<p>ছাড়া অন্য সকল শাখায় PAR অত্যন্ত বেশী।</p> <ul style="list-style-type: none"> - যে সকল শাখায় PAR অত্যন্ত বেশী সে শাখা গুলোতে খেলাপী কমিয়ে এবং ঋণ স্থিতি বৃদ্ধি করে PAR কমাতে হবে। - সকল শাখায় প্রতি কর্মী সদস্য ৪০০ এ উন্নীত করতে হবে। - খেলাপী বৃদ্ধি বন্ধ করতে হবে। বিশেষ করে চলতি খেলাপী নিয়ন্ত্রন করতে হবে। 		
০৪	Written off	<p>-অবলোপনের সকল কাগজ পত্র অবলোপন নামে ফাইল তৈরী করে তার মধ্যে রাখতে হবে।</p> <p>-যে সকল সদস্য অবলোপনে গিয়েছে সে সকল সদস্যদের ঋণ আবেদন পত্র আলাদা করে রাখতে হবে।</p> <p>-অবলোপন রেজিস্টার আপডেট করতে হবে।</p> <p>-নিয়মিত প্রতি সপ্তাহে অবলোপনের টাকা আদায় করতে হবে।</p> <p>-স্পেশাল অডি সাপোর্টে নুতন অবলোপনের টাকা আদায়ের পাশাপাশি পুরাতন অবলোপনের টাকাও আদায় করতে হবে।</p>	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান
০৫	Savings mobilization	<p>-ফান্ডের স্বল্পতা দূরী করনের জন্য সঞ্চয় আদায়ের উপর জোর দিতে হবে।</p> <p>-উন্মুক্ত সঞ্চয় বেশী বেশী করে আদায় করতে হবে।</p> <p>-সকল সদস্যদেরকে মেয়াদী সঞ্চয়ের আওতায় আনতে হবে।</p> <p>-সঞ্চয় ছাড়া কিস্তি নেয়া যাবেনা।</p> <p>-প্রতিটি সাপ্তাহিক সভায় সদস্যদেরকে নানামুখী সঞ্চয় আদায়ের উপর উদ্বুদ্ধ করতে হবে।</p>	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান
০৬	Staffing	<p>-সার্কুলার অনুযায়ী সকল স্তরে সময় মতো বদলী অব্যাহত রাখতে হবে। কোন ভাবে বদলী মেয়াদ উত্তীর্ণ করা যাবেনা।</p> <p>-আবদুস সাত্তার মিঠুন-এএমকে অডিটে বদলী করা হয়েছে এবং অডিট হতে মোঃ মনির হোসেন-এম-আইএকে আজাদ নগর শাখায় বিএম হিসেবে বদলী করা হয়েছে।</p> <p>-মোঃ শাহেদ-বিএমকে এএম হিসেবে পদোন্নতি দেয়া হয়েছে।</p> <p>-মোঃ হুমায়ুন কবির-এএম তার ফারপরমেন্স ভালো করতে ব্যর্থ হলে তাকে বিএম হিসেবে কাজ করতে হবে।</p> <p>-চরাঞ্চলে দশমিনা শাখা ছাড়া অন্য সকল শাখায় ০১ জন করে প্যারামেডিকস থাকতে হবে।</p> <p>-ক্রিপ এ আর কোন স্টাফ থাকবেনা, যারা আছে তারা এমএফ এ কাজ করবে।</p> <p>-কক্স বাজার অঞ্চলের ০৪ জন প্যারামেডিকস অন্য এলাকায় এমএফএ বদলী করতে হবে।</p> <p>-বরিশালে কোন হিসাব রক্ষক দেয়া যাবেনা।</p>	সংশ্লিষ্ট সকল	ব্যবস্থাপনার সিদ্ধান্ত
০৭	Budget & BP 2018-19	<p>-প্রধান কার্যালয়ের সাথে মিল রেখে আরপিএস গন শাখা ভিত্তিক বিপি তৈরী করে শাখায় দিয়ে দিবে।</p> <p>-প্রতিটি শাখায় ১৮-১৯ সালের বাজেট দেয়া হয়েছে, সে অনুযায়ী খরচ করতে হবে।</p> <p>-বাজেট বহিঃভূত কোন খরচ করা যাবেনা।</p>	আরপিএস /এএম	২৫ জুলাই '১৮ চলমান
০৮	Fund Management /	<p>-জুলাই '১৮ ইং মাসে সংস্থার প্রায় ০৬ কোটি কিস্তি পরিশোধ করতে হবে, সকলকে আগামী ২৫ জুলাই-১৮ ইং তারিখের মধ্যে শাখা হতে প্রধান কার্যালয়ে টাকা প্রেরন করতে হবে।</p> <p>-প্রতি অঞ্চল হতে কি পরিমান আসল ও সার্ভিস চার্জ দিতে হবে, তা একটি প্ল্যান ০২ হেড বসে তৈরী করে দিতে হবে।</p> <p>-প্ল্যান অনুযায়ী সকল অঞ্চল প্রতি মাসে প্রধান কার্যালয়ে টাকা প্রেরণ করতে হবে।</p> <p>-অঞ্চল/শাখা থেকে ফান্ড ট্রান্সফারের ক্ষেত্রে হেড/আরপিএসকে ইমেইলে অনুমোদন প্রদান করার জন্য বলা হয়।</p>	সংশ্লিষ্ট সকল	চলমান
০৯	ENRICH	<p>-আগামী ২০ জুলাই '১৮ ইং তারিখের মধ্যে গভীর নলকুপ এর কাজ সম্পন্ন করতে হবে।</p> <p>-প্রবীনদের বয়স্ক ভাতা বিশেষ সহায়তা আগামী ১০ জুলাই ২০১৮ এর মধ্যে সম্পন্ন করার জন্য বলা হয়।</p> <p>-সমৃদ্ধি কর্মসূচির শিক্ষক ও স্বাস্থ্য পরিদর্শক প্রশিক্ষণ জুলাই '১৮ মধ্যে সম্পন্ন করতে হবে</p>	সমন্বয়কারী	জুলাই '১৮
১০	Ujjibitto	<p>-উজ্জীবিত প্রকল্পের ৯৫ টি ঝুঁকিভাতার মধ্যে মাত্র ২০ টি প্রদান করা হয়। সেক্ষেত্রে এলাকা ব্যবস্থাপক ও আরপিএসের সহযোগিতায় জুলাই '১৮ ইং তারিখের মধ্যে ভোলা ৫৫ জন ও আউটরীচ ২০ জন সিলেক্ট করে উক্ত কার্যক্রম সম্পন্ন করার জন্য বলা হয়।</p> <p>-ইতিমধ্যে উজ্জীবিত প্রকল্পের অনেক সদস্য দলত্যাগ হয়ে যায়। তাই লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী কিছু সদস্যকে উজ্জীবিত প্রকল্পে অন্তর্ভুক্ত করার জন্য বলা হয়। তবে কোন অবস্থাতেই সদস্য নিষ্ক্রিয় রাখা যাবে না।</p> <p>-পি,কে,এস,এফ এর আরেকটি কার্যক্রম হচ্ছে স্পোর্টস প্রোগ্রাম। উক্ত কার্যক্রমটি আমাদের পুরোনো সংস্কৃতিকে ফিরিয়ে আনার একটি প্রয়াস যেখানে স্কুল/কলেজের ছাত্র/ছাত্রীদের কবিতা,ছড়া,বিতর্ক প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়।</p>	পিএস- উজ্জীবিত	চলমান
১১	PACE	<p>-২০১৭-১৮ অর্থবছরে বাজেটভুক্ত যে সকল কাজ এখনও অবশিষ্ট আছে সেই সকল কাজ আগামী ১৫ জুলাই '১৮ ইং তারিখের মধ্যে সম্পন্ন করার জন্য বলা হয়।</p>	ফিল্ড ফ্যাসিলিটর- পেইস	১৫ জুলাই '১৮

১২	ME	<p>-বর্তমানে ৭৬টি শাখায় অগ্রসর ঋন চলমান আছে।</p> <p>-মোট সদস্যের বিপরীতে ME সদস্য রয়েছে মাত্র ১৪.৩৮ যা আগামী জুলাই'১৮ এর মধ্যে ২০% এ উন্নীত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p>-অগ্রসর ঋনের বকেয়া বৃদ্ধির হার ৫% এবং অগ্রসর ঋনের বকেয়া বৃদ্ধির ১০ টি শাখার মধ্যে ০৬ টি শাখাই কল্পবাজার অঞ্চলের।</p>	সংশ্লিষ্ট সকল	জুন-১৮
১৩	বিবিধ	<p>-সকলকে ট্যাব পোষ্টিংয়ে আরো সিরিয়াস হতে হবে, কালেকশন সীট প্রিন্ট দেয়া যাবে।</p> <p>যেহেতু বর্তমানে বাজারে কার্টিস পেপার পাওয়া যায়না, তাই তার পরিবর্তে ৫,১০,২০ টাকা মূল্যের ০২টি করে নন-জুডিশিয়াল ষ্টাম্প ব্যবহার করা যাবে।</p> <p>আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সবাই কে গৃহীত সিদ্ধান্ত বাস্তবায়ন করার জন্য অনুরোধ করেন এবং সবাইকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার কার্যক্রম সমাপ্ত ঘোষণা করেন।</p>		

সভাপতি

তারিক সাইদ হাব্বুন
সহকারী পরিচালক
মৌলিক কর্মসূচী

সচিব

মোঃ নুরে আলম
আঞ্চলিক কর্মসূচী সমন্বয়কারী
ভোলা।